Гринина Наталья Сергеевна,
учитель начальных классов МБОУ «СОШ № 226»,

г. Заречный Пензенской обл.

Технологическая карта урока по учебному предмету «Математика» в 1 классе на тему: «Вычитание числа 4».

	Тип урока:


	постановка новой учебной задачи с элементами моделирования

	Авторы УМК:


	учебник: В.Н. Рудницкая по программе Н. Ф. Виноградовой «Начальная школа 21 век».

	Цель и задачи урока:
	Предметные: 

- создание условий для овладения обучающихся приёмами вычитания числа 4.

Метапредметные:

Регулятивные УУД:

- целеполагание как постановка учебной задачи (подведение к теме урока) 

- планирование (составление плана  выполнения задания в группах) 

- прогнозирование (выдвижение гипотез) 

- контроль (самопроверка задания выполненного самостоятельно) 

- коррекция (соотнесения знания, "открытого" детьми, с выводом, данным в учебнике) 

- оценка (оценка работы в группах и оценка самостоятельно выполненного задания по алгоритму) 

Познавательные УУД:

- поиск новых знаний: извлекать информацию, представленную в разных формах (таблицы, схемы, иллюстрация и др.) с целью ответов на вопросы, создания собственных устных высказываний;

- переработка полученной информации: делать выводы на основе обобщения знаний.

Коммуникативные УУД:

- доносить свою позицию до других: высказывать свою точку зрения и пытаться её обосновать, приводя аргументы;

- слушать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым изменить свою точку зрения;

- договариваться с людьми: выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи), пытаться договариваться.



	Планируемые образовательные результаты:
	Предметные:

-  умение владеть приёмами вычитания числа 4.
Метапредметные.

- умение самостоятельно определять цели своего обучения, постановка и формулирование новых учебных задач и познавательной деятельности.

- умение самостоятельно планировать пути достижения целей, делать осознанный выбор наиболее эффективных способов решения учебных и познавательных задач.

- умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществление контроля своей деятельности в процессе достижения результата, определение способов действия в рамках предложенных условий и требований, корректировка своих действий.

- умение оценивать правильность выполнения учебной задачи.

- владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решения и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

- умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения, умозаключения, делать вывод.

- умение создавать и применять символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.

- смысловое чтение.

- умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение.

- умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей и планирования и регуляции своей деятельности. Умение владеть устной и письменной формами речи.
Личностные: 
- формировать личностный смысл учения;
- развивать навыки сотрудничества с взрослыми и сверстниками;

- проявлять эмоционально-положительное отношения к предмету.



	Оборудование:
	Медиа-проектор, интерактивная доска, презентация «Путешествие в зоопарк», представленная в Power Point; дидактический материал для практической работы.


	Образовательные ресурсы:
	- математика:программа:1-4классы/В.Н.Рудницкая-2-еизд.,испр,- М:Вентана-Граф,2014 г

- математика: методика обучения: :1класс /В.Н.Рудницкая,Е.Э. Кочурова,О.А.Рыдзе-3-еизд.,испр,- М: Вентана-Граф,2015г.

- математика: 1класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений :в 2ч. Ч 2 /В.Н.Рудницкая-5-е изд.,переработанное- М:Вентана-Граф,2015 г. 

- математика: 1класс: рабочая тетрадь№3 для учащихся общеобразовательных учреждений : /В.Н.Рудницкая-4-е изд., переработанное- М:Вентана-Граф,2015 г.

- касса цифр




Основные этапы и содержание деятельности учителя и учащихся на уроке.
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	        Универсальные действия

	1 Самоопределение к деятельности.

Организационный

момент.
	Включение в деловой ритм. Устное сообщение учителя.

-Этот шар залетел в окно на перемене. Смотрите, а там что-то внутри лежит. (Лопается шар)

	Подготовка класса к работе.
Читают приглашение.
Взрослые и дети!

Ни за что на свете

Не пропустите это приглашение.

Здесь много знаний закрепим

И многое повторим
Всем на удивление! 

                         Звери.
	Личностные: самоопределение; регулятивные: целеполагание; коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками



	2. Актуализация знаний.
	Выявляет уровень знаний.

Определяет типичные недостатки.

1). Устный счёт. Математический диктант.
- Хотите узнать, куда приглашают звери?

Прочитайте ряд чисел.

-Можно ли назвать этот ряд чисел натуральным?

-Назовите «лишнее» число. На какие группы вы разделили бы эти числа?
-Выполним задания:

· Чему равна сумма чисел 9 и 3?

· Чему равна разность чисел 11 и 2?

· Первое слагаемое – 3, второе – 8. Найдите сумму.

· Уменьшаемое – 8, вычитаемое – 5. Найдите разность.

· На сколько больше число 7, чем число 2?

· К количеству сторон квадрата прибавьте число букв в слове Москва.

· Из количества дней в неделе вычтите количество рабочих  дней.

- Составьте из рассыпанных букв слово.


	Выполняют задание, тренирующее отдельные способности к учебной деятельности, мыслительные операции и учебные навыки.

Читают:
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-Нет.

-10. (Оно круглое)

-Двузначные и однозначные. Чётные или нечётные.
Выходят по одному к доске.
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	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; познавательные: логические - анализ, объектов с целью выделения признаков

	
	Активизирует знания учащихся. 
2). - Итак, мы в зоопарке. Но, чтобы дойти до клеток с животными, нужно красиво написать в тетради цифры и проложить тем самым дорожку.

583   473  363

-Напишите первые 3 цифры в каждой клетке. Какое число они образуют?

-Запишите следующие две тройки цифр. Какую закономерность видите?
-Продолжите на 2 числа.

 
	Записывают в тетради.

 Образуют натуральное, трёхзначное, некруглое, нечётное число.

(Отвечают)

253  143
	Регулятивные: целеполагание; коммуникативные:
постановка вопросов; познавательные: общеучебные- 

самостоятельное выделение - формулирование познавательной цели; логические - формулирование проблемы

	3. Постановка учебной задачи. Фиксация затруднений в деятельности. Построение проекта выхода из затруднения.
	Создает проблемную ситуацию.

Организует учащихся по

исследованию проблемной ситуации.

1). -Слышите, кто-то плачет.
(На доске запутавшийся питон. На теле числа)

Плачет маленький питон.

Сам себя запутал он.

Сам себя переползал –

И себя углом связал.

Кто теперь ему поможет?

Он себя найти не может!

-Ребята, поможем питону?

-Какие числа являются суммой других?

2   2   4

4   1   3

3  4  1

1 4  1  1  1

-Запишем.

-Что получили?

(Питон распутывается)

-Из каких чисел можно вычесть 4?

-Молодцы! Помогли питону!


	Ставят цели, формулируют

(уточняют) тему урока.

Составляют план достижения цели и определяют средства (алгоритм, модель и т.д.).

4=2+2

4=1+3

4=3=1

4=1+1+1+1

-Состав числа 4.

-Больше 4.
	Регулятивные: планирование, прогнозирование; познавательные: моделирование, логические - решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование; коммуникативные - инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации

	
	2). Работа в группах.
-Распределите выражения на 3 группы.

(Примеры на продуктах):

3+4         9+4       12-4

6-4          8+4       13-4

5+4         7+4       11-4

-Проверка. На какие группы распределили?

-Картинки с прибавлением 4 с переходом через разряд отдайте кроликам. Что заметили «лишнего»?

-Картинки с вычитанием 4 через разряд  отдайте волку. Что заметили «лишнего»?

- Остальное – птицам. Что заметили «лишнего»?

-Чем же питаются кролики? Птицы? Волки?
-Оцените работу в группах.

-Посмотрите на столбики выражений на слайде. Что мы уже умеем делать?
-Возьмите веер чисел. Покажите ответы 1 и 2 столбиков. 

-Сфорулируйте тему сегодняшнего урока.

-Так чему мы должны научиться?

	Работают в группах.
-+4, -4, остальные.

Отвечают по картинкам.
Оценивают. Делают выводы.
-Вычитание числа 4 с переходом через разряд.

-Научиться вычитать 4.
	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция; познавательные: общеучебные- умение структурировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач, умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание, рефлексия способов и условий действия; коммуникативные: управление поведением партнера - контроль, коррекция, оценка действий партнера

	4. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	Устанавливает осознанность восприятия. Первичное обобщение. 

Организует деятельность  с применением новых знаний. 
Работа в группах.

-Покажите на числовом луче, как можно вычесть 4.

Проверка.

-Оцените работу в группах.
	Самостоятельная работа.

Осуществляют самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном.
	Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уж усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; личностные: самоопределение

	5.Физминутка.
	1)-Сколько точек будет в круге, 

    Столько раз поднимем руки.
    Сколько ёлочек зелёных, 

    Столько выполним наклонов.

    И присядем столько раз,

    Сколько уточек у нас.

    На носочки встанем,

    Потолок достанем.

   И тихонько сядем.

2)»Солнце глянуло в кроватку…»
	Учащиеся выполняют движения.
	Личностные: снять физическое напряжение.

	6.Первичное закрепление.
	Разноуровневый тест.                                          
1 уровень
1. Зачеркни неправильные ответы:           8 + 4 = 13, 12, 14, 11
2. Зачеркни неправильные ответы:            13 – 4 = 8, 10, 12, 9
2 уровень
1.Число 12  уменьшили на 4. Сколько получили? Подчеркни это число: 7, 8, 6, 5 

2.К числу 7 надо прибавить 4. Как надо разложить число 4? Подчеркни нужный вариант:        1 и 3, 2 и 2, 3 и 1
3 уровень 
1. Какое число надо дописать вместо звёздочки? Подчеркни его. 

11 - * = 7                                3,4,2,8,12 
2. Подчеркни примеры с ответом 12:   8+4,  9 + 3,  8 +3 
3. Зачеркни примеры, ответ которых не 11:   9 + 3, 7 +6, 7 + 4, 6 + 5,           9 + 2 

-Какой уровень легче было выполнять?

Сложнее?

-Кто выполнил 3 уровень?

-Так как можно вычесть 4?


	Выполняют  задания теста с

проговариванием алгоритма вслух.

Обращение к лучу.
	Предметные: 
Уметь применять полученные знания на практике.
Регулятивные: отличать верно выполненное задание от неверного; уметь анализировать деятельность, находить ошибки, делать выводы.
Познавательные: проводить сравнение, объясняя критерии сравнения.
Коммуникативные:  слушать и понимать речь других; уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли. 

Личностные: оценивать  усваиваемое содержание (исходя из личностных ценностей).


	7.Закрепление изученного.
	-Какое слово вы видите  у следующей клетки с мартышкой?

З     а      д     а    ч    и

-На чём расположились буквы?

-Какая фигура «лишняя»?

-Почему?

-Мартышка предлагает вам задачи. Но сначала повторим, что обязательно должно быть в задаче.

-Что такое условие? Вопрос?

1). 11 мартышек висели на ветке. 4 спрыгнули.

2). Белка сушит на верёвке 5 грибков и 4 морковки. Сколько морковок сушит белка?

3). 12-4. Сколько получится?

4). Для мартышек приготовили 13 бананов. В обед она съела 4 банана. Сколько бананов осталось для мартышек? 

-Выберите задачу, которую будем решать.

-О чём идёт речь?

-Назовите данные, искомое.

-Выберите действие. Почему?

-Запишем решение.
	-На геометрических фигурах.

-Круг.

-Условие, вопрос.

13-4=9


	Регулятивные: совместно с учителем и одноклассниками давать оценку деятельности на уроке.
Познавательные: находить ответы на вопросы.
Коммуникативные: слушать и понимать речь других; уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.

	8. Рефлексия  положительных результатов деятельности (итог урока). Оценка имеющихся знаний.

	Организует рефлексию.  
-Закончилось путешествие в зоопарк. Понравилось ли вам здесь?
-Оцените свою работу на уроке:

· На уроке я работал...........(активно, пассивно)

· Своей работой на уроке я………(доволен, не доволен)

· Урок мне показался…………(коротким, длинным)

· За урок я………..(не устал, устал)

· Моё настроение……..(стало лучше, стало хуже)

· Материал урока мне был………(понятен, не понятен)


	Осуществляют самооценку собственной учебной

деятельности, соотносят цель

и результаты, степень их соответствия
	Регулятивные: совместно с учителем и одноклассниками давать оценку деятельности на уроке.
Познавательные: проводить анализ учебного материала.
Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.


